
Aufgabe 18.135

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Bei den Aufgaben18.135, 11.62, 14.19und 12.174soll die Funktion f (t)=2 sin
π
6

t auf

verschiedene Weise approximiert bzw. interpoliert werden.

Es seien nur die Funktionswerte vonf (t) an den Stellent=−3, t=−1, t=1 undt=3 bekannt.
Approximieren Sie die Funktion aus diesen Werten mit der Methode der kleinsten Quadrate
mit einem quadratischen Ansatz! Kommentieren Sie das Ergebnis! Welchen Wert hat das Ap-
proximationspolynom an der Stellet = 3 ?

Lösung:

ti yi t2
i t3

i t4
i tiyi t2

i yi

−3 −2 9 −27 81 6 −18
−1 −1 1 −1 1 1 −1

1 1 1 1 1 1 1
3 2 9 27 81 6 18
0 0 20 0 164 14 0

164a +20c= 0 |+
20b =14 → b= 7/10

20a + 4c= 0 | ·5

100a +20c= 0 |−

64a = 0 → a= 0, c= 0

P2(t) =
7
10

t, P2(3) = 2.1 gegenüberf (3) = 2

Das gesuchte quadratische Polynom ist eine Gerade und hättesich auch bei linearem Ansatz er-
geben. Dies liegt daran, dass die verwendeten Punkte bezüglich des Koordinatenursprungs sym-
metrisch sind.
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